
KONSTRUKCE ČTYŘÚHELNÍKŮ 

Příklad 1: Sestrojte čtverec 𝐴𝐵𝐶𝐷 s úhlopříčkou |𝐴𝐶| = 𝑒 = 12 𝑐𝑚. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑒; 𝑒 = |𝐴𝐶| = 12 𝑐𝑚 
2. 𝑆;  𝑆 ∈ 𝑒 ∧ |𝑆𝐴| = |𝑆𝐶| = 6 𝑐𝑚 
3. 𝑝; 𝑝 ⊥ 𝑒 ∧ 𝑆 ∈ 𝑝 
4. 𝑘; 𝑘 (𝑆; 𝑟 = 6 𝑐𝑚) 
5. 𝐵; 𝐵 ∈ 𝑘 ∩ 𝑝 
6. 𝐷;𝐷 ∈ 𝑘 ∩ 𝑝 
7. čtverec 𝐴𝐵𝐶𝐷 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení. 
 
 
Příklad 2: Sestrojte kosočtverec 𝐴𝐵𝐶𝐷, je-li dáno: |𝐴𝐵| = 𝑎 = 6 𝑐𝑚, |𝐴𝐶| = 𝑒 = 7 𝑐𝑚. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑎; 𝑎 = |𝐴𝐵| = 6 𝑐𝑚 
2. 𝑘; 𝑘 (𝐴; 𝑟 = 7 𝑐𝑚) 
3. 𝑙; 𝑙 (𝐵; 𝑟 = 6 𝑐𝑚) 
4. 𝐶; 𝐶 ∈ 𝑘 ∩ 𝑙 
5. 𝑝; 𝑝 ∥ 𝑎 ∧ 𝐶 ∈ 𝑝 
6. 𝑚;𝑚 (𝐶; 𝑟 = 6 𝑐𝑚) 
7. 𝐷;𝐷 ∈ 𝑚 ∩ 𝑝 
8. kosočtverec 𝐴𝐵𝐶𝐷 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení (2 řešení – > osově souměrné díky průniku kružnic 𝑘 a 𝑙). 



Příklad 3: Sestrojte konvexní čtyřúhelník 𝐴𝐵𝐶𝐷, je-li dáno:  
𝑎 = 8 𝑐𝑚, 𝑏 = 6 𝑐𝑚, 𝑐 = 5 𝑐𝑚, |𝐴𝐶| = 𝑒 = 7 𝑐𝑚, 𝛼 = 60°. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑎; 𝑎 = |𝐴𝐵| = 8 𝑐𝑚 
2. 𝑘; 𝑘 (𝐵; 𝑟 = 6 𝑐𝑚) 
3. 𝑙; 𝑙 (𝐴; 𝑟 = 7 𝑐𝑚) 
4. 𝐶; 𝐶 ∈ 𝑘 ∩ 𝑙 
5. 𝛼;  𝛼 = |∢𝐵𝐴𝑋| = 60° 
6. 𝑚;𝑚 (𝐶; 𝑟 = 5 𝑐𝑚) 

7. 𝐷;𝐷 ∈ 𝑚 ∩ 𝐴𝑋⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
8. čtyřúhelník 𝐴𝐵𝐶𝐷 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení. 
 
 
Příklad 4: Sestrojte lichoběžník 𝐴𝐵𝐶𝐷 se základnami 𝐴𝐵 a 𝐶𝐷, je-li dáno:  

𝑎 = 10 𝑐𝑚, 𝑏 = 4,8 𝑐𝑚, 𝑐 = 4,2 𝑐𝑚, 𝛽 = 65°. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑎; 𝑎 = |𝐴𝐵| = 10 𝑐𝑚 
2. 𝛽;  𝛽 = |∢𝐴𝐵𝑋| = 65° 
3. 𝑘; 𝑘 (𝐵; 𝑟 = 4,8 𝑐𝑚) 

4. 𝐶; 𝐶 ∈ 𝑘 ∩ 𝐵𝑋⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
5. 𝑝; 𝑝 ∥ 𝑎 ∧ 𝐶 ∈ 𝑝 
6. 𝑙; 𝑙 (𝐶; 𝑟 = 4,2 𝑐𝑚) 
7. 𝐷;𝐷 ∈ 𝑙 ∩ 𝑝 
8. lichoběžník 𝐴𝐵𝐶𝐷 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení. 



Příklad 5: Sestrojte rovnoběžník 𝐴𝐵𝐶𝐷, je-li dáno: 𝑎 = 7,5 𝑐𝑚, 𝑏 = 4 𝑐𝑚 a velikost úhlu |𝐷𝐴𝐵| = 100°. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑎; 𝑎 = |𝐴𝐵| = 7,5 𝑐𝑚 
2. ∢𝐵𝐴𝑋; |∢𝐵𝐴𝑋| = 100° 
3. 𝑘; 𝑘 (𝐴; 𝑟 = 4 𝑐𝑚) 

4. 𝐷;𝐷 ∈ 𝑘 ∩ 𝐴𝑋⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
5. 𝑝; 𝑝 ∥ 𝑎 ∧ 𝐷 ∈ 𝑝 
6. 𝑙; 𝑙 (𝐷; 𝑟 = 7,5 𝑐𝑚) 
7. 𝐶; 𝐶 ∈ 𝑙 ∩ 𝑝 
8. rovnoběžník 𝐴𝐵𝐶𝐷 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení. 
 
 
Příklad 6: Sestrojte čtverec 𝐴𝐵𝐶𝐷, je-li délka úhlopříčky |𝐴𝐶| = 8 𝑐𝑚. 

Postup konstrukce: 
1. 𝐴𝐶; |𝐴𝐶| = 8 𝑐𝑚 
2. 𝑆; 𝑆 ∈ 𝐴𝐶 ∧ |𝑆𝐴| = |𝑆𝐶| = 4 𝑐𝑚 
3. 𝑝; 𝑝 ⊥ 𝐴𝐶 ∧ 𝑆 ∈ 𝑝 
4. 𝑘; 𝑘 (𝑆; 𝑟 = 4 𝑐𝑚) 
5. 𝐵; 𝐵 ∈ 𝑝 ∩ 𝑘 
6. 𝐷;𝐷 ∈ 𝑝 ∩ 𝑘 
7. čtverec 𝐴𝐵𝐶𝐷 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení. 



Příklad 7: Sestrojte čtverec 𝐴𝐵𝐶𝐷, je-li délka strany |𝐴𝐵| = 6 𝑐𝑚. 

Postup konstrukce: 
1. 𝐴𝐵; |𝐴𝐵| = 6 𝑐𝑚 
2. 𝑝; 𝑝 ⊥ 𝐴𝐵 ∧ 𝐴 ∈ 𝑝 
3. 𝑘; 𝑘 (𝐴; 𝑟 = 6 𝑐𝑚) 
4. 𝐷;𝐷 ∈ 𝑝 ∩ 𝑘 
5. 𝑙; 𝑙 (𝐵; 𝑟 = 6 𝑐𝑚) 
6. 𝑚;𝑚 (𝐷; 𝑟 = 6 𝑐𝑚) 
7. 𝐶; 𝐶 ∈ 𝑙 ∩ 𝑚 
8. čtverec 𝐴𝐵𝐶𝐷 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení (2 řešení – > osově souměrné díky průniku přímky 𝑝 a kružnice 𝑘). 
 
 
Příklad 8: Sestrojte obdélník 𝐴𝐵𝐶𝐷, je-li délka strany 𝑎 = |𝐴𝐵| = 8 cm a délka strany 𝑏 = |𝐵𝐶| = 6 cm. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑎; 𝑎 = |𝐴𝐵| = 8 𝑐𝑚 
2. 𝑘; 𝑘 ⊥ 𝑎 ∧ 𝐴 ∈ 𝑘 
3. 𝑚;𝑚 (𝐴; 𝑟 = 6 𝑐𝑚) 
4. 𝐷;𝐷 ∈ 𝑘 ∩ 𝑚 
5. 𝑛; 𝑛 (𝐷; 𝑟 = 8 𝑐𝑚) 
6. 𝑜; 𝑜 (𝐵; 𝑟 = 6 𝑐𝑚) 
7. 𝐶; 𝐶 ∈ 𝑛 ∩ 𝑜 
8. obdélník 𝐴𝐵𝐶𝐷 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení (2 řešení – > osově souměrné díky průniku přímky 𝑘 a kružnice 𝑚). 



Příklad 9: Sestrojte obdélník 𝐴𝐵𝐶𝐷, je-li délka strany 𝑎 = |𝐴𝐵| = 8 cm a délka úhlopříčky  
𝑢 = |𝐴𝐶| = 10 cm. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑎; 𝑎 = |𝐴𝐵| = 8 𝑐𝑚 
2. 𝑘; 𝑘 ⊥ 𝑎 ∧ 𝐵 ∈ 𝑘 
3. 𝑚;𝑚 (𝐴; 𝑟 = 10 𝑐𝑚) 
4. 𝐶; 𝐶 ∈ 𝑘 ∩ 𝑚 
5. 𝑛; 𝑛 (𝐶; 𝑟 = |𝐴𝐵| = 8 𝑐𝑚) 
6. 𝑜; 𝑜 (𝐴; 𝑟 = |𝐵𝐶|) 
7. 𝐷;𝐷 ∈ 𝑛 ∩ 𝑜 
8. obdélník 𝐴𝐵𝐶𝐷 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení (2 řešení – > osově souměrné díky průniku přímky 𝑘 a kružnice 𝑚). 
 
 
Příklad 10: Sestrojte obdélník 𝐴𝐵𝐶𝐷, je-li délka strany 𝑎 = |𝐴𝐵| = 8 cm a úhel mezi stranou 𝐴𝐵 a 

úhlopříčkou 𝐴𝐶 je 30°. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑎; 𝑎 = |𝐴𝐵| = 8 𝑐𝑚 
2. ∢𝐵𝐴𝑋; |∢𝐵𝐴𝑋| = 30° 
3. 𝑘; 𝑘 ⊥ 𝑎 ∧ 𝐵 ∈ 𝑘 

4. 𝐶; 𝐶 ∈ 𝑘 ∩ 𝐴𝑋⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
5. 𝑚;𝑚 (𝐶; 𝑟 = 8 𝑐𝑚) 
6. 𝑛; 𝑛 (𝐴; 𝑟 = |𝐵𝐶|) 
7. 𝐷;𝐷 ∈ 𝑚 ∩ 𝑛 
8. obdélník 𝐴𝐵𝐶𝐷 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení. 



Příklad 11: Sestrojte obdélník 𝐴𝐵𝐶𝐷, je-li délka úhlopříček 𝑢 = 10 cm a úhlopříčky svírají úhel 60°. 

Postup konstrukce: 
1. 𝑢;  𝑢 = |𝐴𝐶| = 10 𝑐𝑚 
2. 𝑆; 𝑆 ∈ 𝑢; |𝑆𝐴| = |𝑆𝐶| = 5 𝑐𝑚 
3. ∢𝐴𝑆𝑝; |∢𝐴𝑆𝑝| = 60° 
4. 𝑚;  𝑚 (𝑆; 𝑟 = 5 𝑐𝑚) 
5. 𝐵; 𝐵 ∈ 𝑚 ∩ 𝑝 
6. 𝐷;𝐷 ∈ 𝑚 ∩ 𝑝 
7. obdélník 𝐴𝐵𝐶𝐷 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení. 
 
 
Příklad 12: Sestrojte obdélník 𝐴𝐵𝐶𝐷, je-li délka strany |𝐴𝐵| = 8 𝑐𝑚 a úhlopříčky svírají úhel 45°. 

Postup konstrukce: 
1. ∢𝑝𝑆𝑞; |∢𝑝𝑆𝑞| = 45° 
2. 𝑜;  𝑆 ∈ 𝑜; 𝑜 je osa úhlu ∢𝑝𝑆𝑞 
3. 𝑚;  𝑚 (𝑆; 𝑟 = 4 𝑐𝑚) 
4. 𝑋;  𝑋 ∈ 𝑚 ∩ 𝑜 
5. 𝑌;  𝑌 ∈ 𝑚 ∩ 𝑜 
6. 𝑘;  𝑘 ⊥ 𝑜 ∧   𝑋 ∈ 𝑘 
7. 𝑙;   𝑙 ⊥ 𝑜 ∧   𝑌 ∈ 𝑙 
8. 𝐴;  𝐴 ∈ 𝑘 ∩ 𝑝 
9. 𝐵;  𝐵 ∈ 𝑙 ∩ 𝑞 
10. 𝐶;  𝐶 ∈ 𝑙 ∩ 𝑝 
11. 𝐷;  𝐷 ∈ 𝑘 ∩ 𝑞 
12. obdélník 𝐴𝐵𝐶𝐷 

Konstrukce: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Diskuze: 
Úloha má jedno řešení. 


